

В диссертационный совет
11.2.001.02, созданный на базе
ФКОУ ВО «Академия права и
управления ФСИН России»
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Метлина Дмитрия Геннадьевича
«Правовое регулирование воспитательной работы
с осужденными к лишению свободы»

на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность исследования Метлина Д.Г. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного нормативного, теоретического и эмпирического материала, анализ общественных отношений, складывающихся в процессе правового регулирования и проведения с осужденными к лишению свободы воспитательной работы как одного из основных средств их исправления.

Исследование посвящено как теоретико-правовому анализу современной ситуации в сфере реализации воспитательной работы с осужденными к лишению свободы, так и направлено на выработку предложений по совершенствованию законодательства о воспитательной работе с осужденными к лишению свободы, повышению эффективности правоприменительной деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы России в выбранной диссертантом сфере.

Автором обозначена актуальная необходимость изучения данного правоприменительного направления деятельности исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы России. Следует согласиться с мнением автора о том, что несмотря на меняющееся законодательство, происходящие в обществе процессы и характеристики осужденных к лишению свободы, вопросы совершенствования воспитательной работы с осужденными к лишению свободы остаются актуальными как в контексте содержания методологии, так и в контексте правового регулирования данной деятельности.

В рамках диссертационного исследования Метлиным Д.Г. предпринята попытка исследовать комплекс нормативных правовых актов, регламентирующих воспитательную работу с осужденными к лишению свободы; международные правовые акты; официальную статистику; результаты конкретных социологических исследований; специальную юридическую литературу и отдельные направления деятельности ФСИН России в области проведения воспитательной работы с осужденными к лишению свободы.

С положительной стороны следует отметить стремление автора подробно

03. 10. 2023
ВЛ-81

проанализировать нормы действующего законодательства, непосредственно относящиеся к предмету исследования, а так же положения подзаконных актов, что на наш взгляд позволило не только выявить актуальные проблемы, которые стали предметом научного исследования, но так же позволили выработать актуальные обоснованные предложения, направленные на совершенствование воспитательной работы в условиях лишения свободы.

Об объективности выводов, представленных в содержании автореферата работы, ясно указывают приводимые автором источники эмпирических данных, в числе которых необходимо отметить результаты опроса, проведенного по специально разработанным автором анкетам в 2018–2021 гг., в ходе которого изучалось мнение 296 начальников отрядов отделов воспитательной работы с осужденными исправительных колоний различных видов режима, 10 начальников отделов (групп) воспитательной работы с осужденными территориальных органов ФСИН России, а также 475 осужденных, отбывающих лишение свободы в исправительных колониях общего, строгого, особого режимов Республики Башкортостан, Приморского и Краснодарского краев, Владимирской, Липецкой, Омской, Псковской, Рязанской, Свердловской, Тверской и Тульской областей (с. 12 рукописи автореферата диссертации).

Автором верно выбраны и обоснованно использованы указанные в автореферате диссертации методы проведения исследования. Их реализация нашла свое подтверждение в положениях, выносимых на защиту. География исследования, проведенного автором, позволяет говорить об обеспечении объективности представленных им выводов и предложений.

Содержание автореферата говорит о том, что автором в диссертации проанализирован достаточный объем нормативного материала, правоприменительной практики, результатов монографических исследований и статистики.

С положительной стороны следует отметить работу диссертанта по обеспечению достоверности и объективности выводов и положений, выносимых на защиту, так их экспертная оценка сформирована на основании мнения 50 специалистов, проходивших обучение на высших академических курсах Академии ФСИН России по ведению профессиональной деятельности в сфере управления деятельностью учреждений и органов уголовно-исполнительной системы России (12 человек); организации управления учреждениями уголовно-исполнительной системы (25 человек); организации работы оперативных подразделений территориальных органов ФСИН России (13 человек) в 2022 г. (с. 12-13 рукописи автореферата диссертации).

Структура проведенного исследования отвечает требованиям логики построения, позволяет в полной мере раскрыть заявленный объект исследования и убеждает в том, что заявленная автором цель в полной мере достигнута, исследовательские задачи решены. Это позволяет говорить о цельности, завершенности анализа и, следовательно, о научной новизне работы.

Считаем целесообразным поддержать новаторские предложения автора в части построения юридической модели воспитательной работы с осужденными к лишению свободы, реализация которой предполагает одновременную корректировку уголовно-исполнительного законодательства с учетом изменяющихся правовых реалий и характеристик спецконтингента исправительных учреждений (с.

9 рукописи автореферата диссертации).

Важным и актуальным нам представляется уточнение автором правового положения начальника отряда осужденных; расширение количества предоставляемых осужденным свиданий; возвращение института самодеятельных организаций осужденных; предоставление возможности участия в совете воспитателей отряда родственникам осужденных (с. 9 рукописи автореферата диссертации).

Материал параграфов глав диссертации логично выстроен с учетом развития повествования от изучения основных теоретических вопросов в рамках заявленной научной проблематики к решению прикладных вопросов в сфере организации воспитательной работы и оценки ее эффективности.

Содержание проведенного автором исследования позволяет по-новому увидеть проблему организации и реализации воспитательной работы с осужденными в условиях лишения свободы и открывает новые возможности для продолжения научной дискуссии в рамках заявленной им проблемы.

В завершении считаем необходимым обратить внимание автора на возможность возникновения дискуссии в рамках защиты диссертации применительно к содержанию автореферата.

Обозначенные ниже вопросы представляют субъективное мнение автора отзыва, сформированного на основании содержания автореферата диссертации, носят исключительно дискуссионный характер и не ставят под сомнение актуальность, значимость и научность диссертационного исследования, проведенного Метлиным Дмитрием Геннадьевичем.

1. В содержании автореферата, в параграфе «Уточнение в уголовно-исполнительных нормах критериев эффективности воспитательной работы с лишенными свободы» (с. 17 рукописи автореферата диссертации) автором утверждается:

«Критерии эффективности воспитательной работы – это добросовестное отношение к режиму, общественно полезному труду, ... Измеряются эти критерии через совокупность показателей, формируемых в результате реализации направлений воспитания. Для оценки эффективности воспитательной работы с осужденными необходимо опираться на временные отрезки. Для оценки первых промежуточных результатов воспитательной работы целесообразно использовать минимально установленные законом периоды фактического отбытия срока наказания в соответствующих условиях отбывания наказания исправительного учреждения конкретного вида. Следующими сроками оценки промежуточных результатов могут стать периоды, когда можно производить замену неотбытой части наказания более мягким видом или условно-досрочного освобождения. Сроком оценки итоговых результатов воспитательной работы с осужденными является полное отбытие осужденным срока наказания.»

Так же автором обозначены названия данных временных отрезков (этапов): «5. Установлены этапы оценки эффективности воспитательной работы с осужденными в исправительном учреждении: текущие, промежуточные и конечные.» (с. 9 рукописи автореферата диссертации).

Полагаем, что все этапы представляют собой взаимосвязанные процессы, оценка содержания которых в совокупности позволяет сделать вывод об эффективности воспитательной работы с конкретным осужденным к лишению

свободы. Вместе с тем, открытым остается вопрос о полноте оценки эффективности воспитательной работы в отношении осужденного, в отношении которого судом принято решения в рамках ст. 79 УК РФ об условно-досрочном освобождении от дальнейшего отбывания наказания. По мнению автора оценка эффективности воспитательной работы будет основана на «промежуточных» результатах, поскольку полное отбытие осужденным срока наказания станет невозможным.

Таким образом «итоговая» оценка эффективности воспитательной работы будет основана на «промежуточных» результатах.

Полагаем, что полная и объективная оценка эффективности воспитательной работы с осужденными на всех обозначенных им этапах будет иметь значение для корректировки правоприменительной деятельности исправительных учреждений в виду этого на наш взгляд необходимо уточнить критерии к выделению конкретных оценочных этапов отбытия лишения свободы с учетом предложенных автором терминов.

Несмотря на высказанные выше дискуссионные положения, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Метлина Дмитрия Геннадьевича «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными к лишению свободы» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842, автор, Унтеров Владимир Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru)

ученая степень (12.00.08): кандидат юридических наук

ученое звание: доцент

12.09.2023



Миронов Алексей Владимирович

